

УДК 929:902

Евгений Николаевич Кемаев

АРХЕОЛОГ ОТ БОГА

(К 75-летию со дня рождения Виктора Николаевича Шитова)

Талантливый человек талантлив во всем. Однако наиболее ярко это качество, как правило, проявляется в профессиональной деятельности. Есть люди с прирожденной предрасположенностью, чтобы раскрыться в той или иной сфере. Виктор Николаевич Шитов входил в когорту незаурядных исследователей, обладавших природным даром и соответствующим складом характера. Неслучайно в памяти коллег он остался специалистом от Бога, интеллектуальным лидером, научной совестью археологов Мордовии.

Виктор Николаевич родился 1 октября 1947 г. в с. Большое Игнатово Большеигнатовского района МАССР в семье служащих. В школьные годы ему посчастливи-

лось принять участие в раскопках одного из интереснейших памятников на территории Мордовии — Андреевского кургана. Руководителем изысканий был профессор П. Д. Степанов. Возможно, это обстоятельство и предопределило дальнейшую судьбу Виктора Николаевича. Впечатления, полученные в детстве и юношестве, всегда отличаются яркостью и надолго остаются в памяти. Необычная, интересная, проникнутая непосредственным контактом с материальными свидетельствами далеких, навсегда ушедших эпох профессия заинтересовала и увлекла молодого человека. Ей он посвятил всю свою дальнейшую жизнь.

В 1966 г. В. Н. Шитов поступил на историческое отделение историко-географического факультета Мордовского государственного университета им. Н. П. Огарёва. В студенческие годы Виктор Николаевич занимался в археологическом кружке, выезжал в экспедиции, выступал на научных конференциях молодых исследователей. В 1968 г. он принимал участие во Всесоюзной студенческой археологической конференции в г. Москве, где сделанный им доклад был удостоен диплома. С 1969 г. Виктор Николаевич приступил к самостоятельным полевым исследованиям, он руководил археологическими отрядами, работавшими в Мордовской АССР и Рязанской области. Результаты этих работ были отражены в статьях, опубликованных в учрежденном Институтом археологии РАН ежегодном сборнике «Археологические открытия» (за 1969 и 1970 гг.).

Особо следует подчеркнуть роль молодого исследователя в раскопках Шокшинского могильника в Теньгушевском районе МАССР в 1967 — 1969 гг. Руководителем работ выступал А. В. Циркин, однако Виктор Николаевич внес настолько значительный вклад в организацию проведения работ на должном уровне, что, по оценке современных исследователей,



*В. Н. Шитов (справа)
в археологической
разведке. Зубово-
Полянский район,
пос. Аким-Сергеевка.
1970 г. НА НИИГН*

именно благодаря его организованности, ответственности ценные материалы, полученные в рамках работ 1960-х гг., сохранили свою научную значимость¹. Дипломная работа В. Н. Шитова, посвященная материалам этого памятника, была написана на уровне, сравнимом с кандидатской диссертацией.

В 1972 г. Виктор Николаевич поступил в аспирантуру Научно-исследовательского института языка, литературы, истории и экономики при Совете министров МАССР (ныне — НИИГН). В дальнейшем вся его профессиональная деятельность проходила в стенах этого учреждения. С 1976 г. он работал в должности младшего, старшего (с 1981 г.) научного сотрудника сектора археологии и этнографии, с 2002 г. — отдела истории мордовского края, в 2004 — 2007 гг. — отдела археологии и этнографии НИИГН.

За годы работы в институте Виктор Николаевич проделал колоссальный объем полевой и теоретической работы, заслужил уважение коллег и признание в рамках профессионального сообщества. Не будет преувеличением назвать его гордостью мордовской региональной научной школы.



В. Н. Шитов (справа) и М. Ф. Жиганов (в центре) осматривают образцы традиционных мордовских музыкальных инструментов из коллекции, собранной Н. И. Бояркиным (слева). 1985 г. НА НИИГН

Сфера научных интересов В. Н. Шитова охватывала этногенез, расселение и средневековый период истории финно-угорских народов Поволжья по данным археологии, вопросы хронологии, изучение памятников региона эпох камня и бронзы. По воспоминаниям знавших его людей, Виктор Николаевич являлся обладателем энциклопедического объема знаний, он мог дать компетентное заключение по любому разде-

лу первобытной и средневековой археологии и региональной истории.

В. Н. Шитовым было организовано и проведено более 40 археологических экспедиций, география которых охватывала Республику Мордовию, Рязанскую, Нижегородскую и Пензенскую области. Исследователю неизменно были присущи высокий уровень владения методикой полевых изысканий, точность, детализированность при фиксации полученного материала. Его отчетная документация всегда содержит полный объем сведений о памятнике, приводятся датировки и аналитические выкладки. Выводы исследователя неизменно представляют большой интерес и в настоящее время не утратили своей актуальности. Фактически это готовые к публикации целостные, логически выстроенные работы².

Виктор Николаевич проводил раскопки Старокадомского (1970 — 1972, 1977), 2-го Стробиадиковского (1974), Степановского (1986), Полно-Ялтуновского (1983 — 1989) средневековых финно-угорских могильников, Атяшевских, Тарасовских, Аловских, Кочкуровских и других курганов эпохи бронзы, а также изыскания разведочного характера.

Круглый стол на республиканском телевидении.

Археологи В. И. Вихляев, И. М. Петербургский, Ю. А. Зеленев, В. Н. Шитов, В. М. Сударев. 1973 г. НА НИИГН



Отдельную веху в его исследовательской деятельности представляют раскопки Шокшинского могильника, которые проводились на протяжении 12 полевых сезонов (1983 — 1993, 1995). В общей сложности (учитывая работы 1960-х гг.) было исследовано 1 143 погребения, что ставит памятник в ряд наиболее крупных изученных некрополей средневекового финно-угорского населения Среднего Поволжья. Полученные данные представляют большой научный интерес в силу своей массовости, широты хронологического горизонта (2-я половина V — начало XI вв. н. э.), качества методики проведения раскопок. Многоярусность захоронений, устойчивая взаимовстречаемость отдельных типов вещей, хорошо прослеживаемая эволюция украшений дают возможность уточнить хронологию древностей второй половины 1-го тысячелетия н. э. Материалы раскопок позволяют выявить специфику и взаимовлияние культуры рязанско-окских племен с соседними культурами мордвы и муромы.

В настоящее время НИИГН совместно с Институтом археологии РАН завершает работу по подготовке к публикации материалов раскопок памятника. Планируемое издание позволит закрыть значительную источниковую лауну по вопросам раннесредневековой истории населения Поочья и Присурья на широком хронологическом диапазоне и послужит памяти В. Н. Шитова.

Виктору Николаевичу принадлежит авторство более 70 научных работ. Исследователь принимал участие в написании таких весомых изданий, как «История Мордовской АССР» (Т. 1; 1979), «Мордва: историко-этнографические очерки» (1981), «Кельгининский могильник. Раскопки 1990-х гг.» (1998), «Мордовия» (энциклопедия; 2003 — 2004), «Хронология могильников населения I — XIV вв. западной части Среднего Поволжья» (2008), «Археология Мордовского края:

Каменный век, эпоха бронзы» (2008).

В книге «Мордва: историко-этнографические очерки» В. Н. Шитовым было изложено авторское видение проблемы происхождения мордовского народа. Исследователь указывал на то, что имеющиеся данные позволяют говорить о широкой послегородецкой культурно-исторической области, в пределах которой в I — III вв. н. э. происходило формирование отдельных этнических групп, в том числе и древней мордвы. Этнокультурная близость данного населения была во многом определена общностью происхождения от городецких племен. В этой среде появились прототипы некоторых украшений, ставших впоследствии характерными для древнемордовских и родственных им племен Западного Поволжья: нагрудные бляхи, кольцевые застежки и др.³

В монографии «Кельгининский могильник» были опубликованы материалы раскопок памятника, проводившихся в 1994 — 1996, 1998 гг. Виктор Николаевич принимал активное участие в полевых изысканиях и анализе полу-

ченных данных. В книге содержатся обширные материалы по истории средневековой мордвы-мокши.

Для энциклопедии «Мордовия» В. Н. Шитовым было подготовлено около 160 статей. Они являются превосходным справочным материалом по известным к моменту издания памятникам археологии, расположенным на территории республики.

Плодотворная работа коллектива авторов над разработкой сквозной, взаимосвязанной по периодам относительной и абсолютной хронологии могильников I — XIV вв. н. э. западной части Среднего Поволжья завершилась выходом в 2008 г. монографии, в которой были проанализированы материалы 29 памятников Окско-Сурско-Цнинского междуречья. Полученные данные позволяют уточнить многие аспекты этнокультурной истории региона, что открывает широкие перспективы для дальнейших исследований в этой области. В рамках реализации исследовательского проекта В. Н. Шитовым обрабатывались материалы Абрамовского, Кошибеевского, Польно-Ялтуновского и Шокшинского могильников.

Проект «Археология Мордовского края» был запланирован как комплексное издание, посвященное обобщению и систематизации накопленных за многие десятилетия сведений об археологических памятниках, расположенных на территории современной Мордовии. Целью авторского коллектива было освещение истории полевых исследований, достижений историографии, характеристика природно-географических условий каждого исторического периода, археологических культур и памятников. Виктору Николаевичу при-



Раскопки Шокшинского могильника. В. Н. Шитов осматривает меч из погребения. Теньгушевский район. 1991 г. МРОКМ им. И. Д. Воронина

надлежит заслуга разработки структуры издания. При жизни исследователя вышел первый том «Каменный век, эпоха бронзы», отредактированный и подготовленный к изданию совместно с В. В. Ставицким. В. Н. Шитовым была написана подробная обзорная глава, в которой освещена история изучения древностей со второй половины XIX в., а также разделы, посвященные абашевской культуре, срубной культурно-исторической общности и памятникам аким-сергеевского типа.

Детальное знание материалов, системный и аналитический склад мышления исследователя отчетливо проявились не только в крупных изданиях монографического плана, но и в отдельных статьях. Нельзя не упомянуть обзорные работы, посвященные эпохе камня и раннему металлу в Примокшанье⁴, памятникам срубной культуры на территории Мордовии⁵, расселению древней мордвы по материалам погребальных памятников⁶, а также публикации по проблемам генезиса культуры и периодизации рязанско-окских племен⁷.

К сожалению, не все проекты ученого были реализованы. Вик-

тором Николаевичем была подготовлена, но не издана Археологическая карта Мордовии, велась работа по анализу для последующей публикации материалов раскопок Шокшинского могильника.

В. Н. Шитовым была подготовлена рукопись диссертации по вооружению мордвы в I тысячелетии н. э., получившая положительные отзывы научного руководителя Г. А. Федорова-Давыдова и сектора археологии и этнографии НИИЯЛИЭ, однако автор не стал выходить на защиту. Виктор Николаевич считал, что он не обработал весь материал, хотя, по оценкам специалистов, данное исследование имело бы большое значение для археологии мордвы⁸.

Виктор Николаевич оказал большое влияние на формирование многих археологов Мордовии — Ю. А. Зеленева, В. В. Гришакова, О. В. Зеленцовой, В. В. Ставицкого и многих других⁹. Исследователь щедро делился с коллегами своими знаниями и опытом, участвовал в образовательной деятельности НИИГН, разрабатывал программы экзаменов кандидатского минимума по специальности «Археология» и по археологии Среднего Поволжья.

В. Н. Шитов являлся участником всесоюзных, всероссийских и региональных конференций, проходивших в Москве, Рязани, Пензе, Казани, Уфе, Йошкар-Оле, Сыктывкаре и других городах. С целью популяризации исторических знаний он неоднократно выступал на страницах республиканской печати, на телевидении и радио.

За значительный вклад в развитие науки, популяризацию знаний об истории и культуре мордовского народа и успехи в краеведческой работе В. Н. Шитов был награжден Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РФ (1993). В 2011 г. исследователь был удостоен звания лауреата Государственной премии Республики Мордовия за монографию «Археология Мордовского края: Каменный век, эпоха бронзы»¹⁰.

Последние годы жизни Виктора Николаевича были омрачены тяжелой изнурительной болезнью. Он скончался 31 октября 2013 г.

Смерть не позволила ему довести до конца целый ряд проектов. Многие современные ученые обращаются к его научным работам и продолжают разработку поставленных им исследовательских задач и проблем.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

- ¹ См.: Зеленева Ю. А., Зеленцова О. В. Виктор Николаевич Шитов (1947 — 2013) // Поволжская археология. 2013. № 4 (6). С. 271.
- ² Там же. С. 271 — 272.
- ³ См.: Мордва : историко-этногр. очерки. Саранск, 1981. С. 13.
- ⁴ См.: Шитов В. Н. Эпоха камня и раннего металла в Примокшанье // Материалы по археологии Мордовии. Саранск, 1976. С. 24 — 87. (Тр. / НИИЯЛИЭ ; вып. 52).
- ⁵ См.: Шитов В. Н. Курганы срубной культуры в Мордовии // Вопросы древней истории мордовского народа. Саранск, 1987. С. 5 — 49. (Тр. / НИИЯЛИЭ ; вып. 80) ; Его же. Луговая степь и памятники срубной культуры на территории Мордовии // Археология и этнография Марийского края. Йошкар-Ола, 1995. Вып. 24. С. 61 — 72.
- ⁶ См.: Шитов В. Н. Расселение древней мордвы (по материалам погребальных памятников) // Финно-угорский мир: история и современность : материалы II Всерос. науч. конф. финно-угроведов. Саранск, 2000. С. 52 — 60.
- ⁷ См.: Шитов В. Н. Кошибеевский могильник (по материалам раскопок В. Н. Глазова в 1902 г.) // Вопросы этнической истории мордовского народа в I — начале II тысячелетия нашей эры. Саранск, 1988. С. 4 — 43. (Тр. / НИИЯЛИЭ ; вып. 93) ; Его же. Рязанско-окские племена и древняя мордва // Материалы I Всероссийской научной конференции финно-угроведов. Йошкар-Ола, 1995. С. 95 — 97.
- ⁸ См.: Зеленева Ю. А., Зеленцова О. В. Указ. соч. С. 272.
- ⁹ См.: Шитов Виктор Николаевич (1947 — 2013) : Памяти ученого // Вестник НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия. 2014. № 1 (29). С. 222 — 232.
- ¹⁰ См.: Продолжая славные традиции... : К 90-летию НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия. Саранск, 2022. С. 562 — 563.

Поступила 20.10.2022